
Toledo Empata Con Castañeda
El ex presidente Alejandro Toledo subió en diciembre otros tres puntos 
porcentuales en su intención de voto y alcanzó en el primer lugar a Luis 
Castañeda, con 23% cada uno. Como se trata de una encuesta nacional 
urbana y se sabe que el ex alcalde de Lima cuenta con menos respaldo 
en el ámbito rural que sus contendores, se puede inferir que hoy Toledo
lidera la intención de voto en el país, mientras Castañeda y Keiko 
Fujimori, quien también tiene apoyo rural, se disputarían el segundo 
lugar. En una segunda vuelta, sin embargo, quien tiene más opción es 
Castañeda.

El segundo pelotón de candidatos permanece rezagado y sus 
posibilidades de crecimiento están vinculadas a los errores que cometan 
los tres punteros. El único que muestra un avance en el último mes es 
Pedro Pablo Kuczynski, que alcanza a Mercedes Aráoz en el quinto 
puesto. PPK es actualmente el favorito del NSE A y está por verse si 
logrará atraer electores de los sectores populares. Hasta el momento, 
sólo uno de cada tres electores está al tanto de la conformación de la 
Alianza por el Gran Cambio. 

Cabe destacar que las alianzas electorales no despiertan mucha 
expectativa en la opinión pública. La mayoría cree que se presentarán 
conflictos entre sus integrantes y que, una vez elegidos, no se 
mantendrán unidos como bancada. De hecho, una de las alianzas 
evaluadas, la encabezada por Fuerza Social, se rompió la víspera de la 
publicación de esta encuesta.

Las dificultades enfrentadas por Fuerza Social, el partido de Susana 
Villarán, para lanzar su candidatura presidencial y la ruptura con su 
aliado en el municipio, el MNI,  podrían afectar la gestión y la imagen de 
la alcaldesa electa de Lima y beneficiar, por contraste, a su antecesor. La 
aprobación final de la gestión de Castañeda asciende a 81%, una cifra 
sin precedentes que es su principal carta de presentación para su 
campaña presidencial.

Un factor que los candidatos deberán tener en cuenta en su campaña es 
que, si bien la economía peruana viene creciendo a una tasa muy 
elevada, la sensación de progreso no es compartida de manera 
homogénea por los distintos sectores de la población. Así, mientras en 
Lima la mitad de la población considera que el país está progresando y 
sólo uno de cada diez que está retrocediendo, en provincias la mayoría 
cree que el país está igual, sólo uno de cada cuatro que está
progresando y una proporción similar que está en retroceso. 

La diferencia mayor se aprecia por niveles socioeconómicos: la 
percepción de progreso es de 70% en el NSE A, 48% en el B, 42% en el 
C, 28% en el D y 26% en el E. Esta sensación de falta de progreso 
prevaleciente en los sectores populares, especialmente fuera de Lima, es 
la principal barrera para el incremento en la intención de voto para la 
candidata oficialista, Mercedes Aráoz, y para el propio PPK, por el 
destacado rol que ambos tuvieron en la gestión económica del país. 

(Alfredo Torres G.)
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Aprueba Desaprueba

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Alan García?

Total 
Nov.

Total 
Dic. Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE 

A
NSE   

B
NSE 

C
NSE 

D
NSE   

E

Aprueba 34 32 40 24 30 24 19 22 53 38 36 25 27

Desaprueba 62 63 54 72 66 68 78 78 43 56 61 68 70

No precisa 4 5 6 4 4 8 3 0 4 6 3 7 3

2. ¿Por qué aprueba la gestión de Alan García? (con tarjeta) % 3. ¿Por qué desaprueba la gestión de Alan García ? (con tarjeta) %

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Alan García  (382) Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Alan García  (760)

Por las carreteras, hospitales y obras de agua y desagüe que hace 47

Por el buen manejo de la economía 39

Porque ha cambiado, no comete los mismos errores de su primer gobierno 36

Por la promoción de la inversión privada 32

Porque está trabajando para mejorar la educación 31

Porque hay más trabajo/ más oportunidades 24

Por su política internacional 20

Porque combate la pobreza/ ayuda a los más pobres 17

Por los avances en la lucha contra el narcotráfico y el terrorismo 9

No precisa 3

Aprobación de Alan García como
Presidente de la República 

Base: Total de entrevistados Perú, diciembre de 2010

%

2009

%

2010

Por que los precios están subiendo / hay inflación 47
Porque no cumple sus promesas/ es mentiroso 39
Porque hay mucha corrupción en su gobierno 37
Porque no hay trabajo 36
Por el mal manejo de la economía 34
Porque no reduce la pobreza/ no le interesan los pobres 32
Porque no es honesto/ es corrupto 31
Porque no hay seguridad ciudadana/ hay mucha delincuencia 30
Porque está cometiendo los mismos errores que en su primer gobierno 28
Porque el país no mejora/ no se ven avances 22
Por el avance del narcotráfico y el terrorismo 13

Noviembre

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa

El Gobierno 31 28 66 6
El Poder Judicial 17 17 76 7
El Congreso de la República 19 16 77 7
José Antonio Chang como Primer Ministro 20 21 48 31
Ismael Benavides como Ministro de Economía 18 20 48 32
César Zumaeta como Presidente del Congreso 19 17 57 26

Diciembre4.  ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...?
%

%

INTENCIÓN DE VOTO PRESIDENCIAL

5. Si mañana fueran las elecciones presidenciales del 2011, ¿por quién votaría? (Con tarjeta) * 

Candidatos Total
Ago.

Total 
Set.**

Total 
Oct. 

Total 
Nov.

Total 
Dic. Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE 

A
NSE 

B
NSE 

C
NSE 

D
NSE 

E
Alejandro Toledo 14 16 16 20 23 22 25 28 23 15 41 28 29 21 22 25
Luis Castañeda 20 19 24 24 23 25 21 22 23 25 12 8 23 26 24 19
Keiko Fujimori 20 24 23 20 20 23 18 18 22 13 22 8 13 19 24 24
Ollanta Humala 12 14 11 10 11 8 14 10 12 19 12 7 10 10 12 9
Mercedes Aráoz *** 2 4 3 6 5 6 4 6 1 3 6 7 8 6 3 7
Pedro Pablo Kuczynski 2 2 2 3 5 6 4 2 6 6 0 31 8 4 3 3
Manuel Rodríguez Cuadros**** - - 2 2 1 1 0 0 0 1 0 4 1 0 0 2
Otro 12 9 5 1 1 0 1 1 0 3 0 0 1 1 1 0
Blanco / Viciado 9 4 5 5 4 3 5 4 3 6 7 7 4 5 3 3
No precisa 9 8 9 7 7 6 8 9 10 9 0 0 3 8 8 8

* Se preguntó por candidato y agrupación política
**  La medición del mes de setiembre fue urbano-rural
***  Se preguntó por “candidato del APRA” en setiembre y octubre.  En agosto se evaluó a Javier Velásquez Quesquén                          
**** Se preguntó por “Nano Guerra García” en noviembre  

6. En una segunda vuelta entre… ¿por quién votaría usted? 

Alejandro Toledo 51 Keiko Fujimori 32

Luis Castañeda 50 Alejandro Toledo 38

Keiko Fujimori 44 Ollanta Humala 23

Luis Castañeda 66 Ollanta Humala 18

Alejandro Toledo 61 Ollanta Humala 17

Luis Castañeda 55 Keiko Fujimori 31



VIENE DE LA PÁGINA 2

3

SIGUE EN LA PÁGINA  4

Sí conoce 35

No conoce 60

No precisa 5

8. Por lo que sabe o ha escuchado, ¿con qué otros líderes políticos 
ha hecho esta alianza Pedro Pablo Kuczynski? ¿Algún otro? 
(Múltiple) 

%

ALIANZAS ELECTORALES

7. ¿Conoce o ha oído hablar de la alianza electoral que ha hecho 
Pedro Pablo Kuczynski con otros líderes políticos llamada 
Alianza por el gran cambio?

%

Lourdes Flores 54

Humberto Lay 50

César Acuña 30

Yehude Simon 21

Otro 3

No precisa 18

%9. Como usted sabe, se vienen formando una serie de alianzas electorales entre diferentes líderes, agrupaciones y partidos políticos para las 
elecciones presidenciales del 2011. ¿Usted considera que la siguiente alianza… es una alianza de agrupaciones que pueden 
complementarse bien, o es una alianza que podría tener muchos conflictos entre los integrantes? 

ALIANZAS Complementarse 
bien

Conflictos 
entre ellos

No precisa

Perú Posible, Acción Popular y Somos Perú con Alejandro Toledo como candidato 34 45 21

Solidaridad Nacional, Unión por el Perú, Siempre Unidos, Todos por el Perú y Cambio 90 con Luis Castañeda como 
candidato 31 45 24

Restauración Nacional, el PPC, Alianza para el progreso, el Partido Humanista con Pedro Pablo Kuczynski como 
candidato 24 56 20

Fuerza Social, el MNI, Tierra y Libertad, y los Fonavistas con Manuel Rodríguez como candidato 16 56 28

%10. ¿Usted considera que la siguiente alianza …es una alianza que podrá mantener una bancada unida en el Congreso, o es una alianza que se 
disolverá luego de las elecciones y no se mantendrá como bancada en el Congreso? 

ALIANZAS Podrá mantener 
bancada

No se mantendrá 
como bancada

No precisa

Perú Posible, Acción Popular y Somos Perú con Alejandro Toledo como candidato 35 43 22

Solidaridad Nacional, Unión por el Perú, Siempre Unidos, Todos por el Perú y Cambio 90 con Luis Castañeda 
como candidato 30 44 26

Restauración Nacional, el PPC, Alianza para el progreso, el Partido Humanista con Pedro Pablo Kuczynski como 
candidato 28 50 22

Fuerza Social, el MNI, Tierra y Libertad, y los Fonavistas con Manuel Rodríguez como candidato 17 55 28

PLANCHA PRESIDENCIAL DE KEIKO FUJIMORI 

11. ¿Está Informado o no está informado 
de que Keiko Fujimori presentó la 
plancha presidencial que la 
acompañará en las elecciones 
presidenciales del 2011?

%

Sí está informado 55

No está informado 42

No precisa 3

12. Keiko Fujimori presentó la plancha presidencial que la acompañará en las elecciones 
presidenciales del 2011, la cual estará conformada por Rafael Rey y Jaime Yoshiyama. 
¿Considera que la presencia de… en la plancha presidencial fortalece, perjudica o no afecta 
la candidatura de Keiko Fujimori?

ALIANZAS Fortalece No afecta Perjudica No precisa

Rafael Rey 22 27 27 24

Jaime Yoshiyama 23 27 22 28

CAMBIO EN LA PRESIDENCIA DEL PODER JUDICIAL

13. ¿Está Informado o no está informado de que el vocal supremo 
César San Martín fue elegido como nuevo presidente del Poder 
Judicial y la Corte Suprema de la República para el periodo 2011-
2012?

%

Sí está informado 34

No está informado 61

No precisa 5

14. ¿Aprueba o desaprueba la designación de César San Martín 
como nuevo presidente del Poder Judicial y la Corte 
Suprema de la República para el periodo 2011-2012?

%

Aprueba 30

Desaprueba 23

No precisa 47

Base: Total de entrevistados que conocen o han oído hablar de la alianza electoral  Alianza por el gran 
cambio (432)



4
CAMBIO EN LA PRESIDENCIA DEL PODER JUDICIAL (Continua…)

15. ¿Aprueba o desaprueba la gestión que tuvo Javier 
Villa Stein como presidente del Poder Judicial y la 
Corte Suprema de la República?

Aprueba 27

Desaprueba 38

No precisa 35

% 16. ¿Cuáles cree que son los temas que debe priorizar César San Martín 
como nuevo presidente del Poder Judicial y la Corte Suprema de la 
República? (Con tarjeta)
Sacar a los jueces y personal corrupto del Poder Judicial 62
Agilizar y modernizar el sistema de justicia para resolver los juicios con mayor rapidez 50
Mejorar la selección de jueces y personal del Poder Judicial 41
Ampliar el sistema de justicia y llegar donde no llega actualmente 25
Garantizar la independencia y autonomía del Poder Judicial 19
No precisa 10

%

SIGUE EN LA PÁGINA  5

NUEVO GABINETE MINISTERIAL PREMIO NOBEL A MARIO VARGAS LLOSA

24. ¿Usted diría que simpatiza mucho, simpatiza algo 
o no simpatiza nada con…? (Con tarjeta)

%

VIENE DE LA PÁGINA 3

17. ¿Está informado o no está informado de las críticas 
del Cardenal Juan Luis Cipriani al Ministerio de 
Salud por la distribución gratuita de 18 millones de 
condones como política de salud pública?

Sí está informado 65

No está informado 33

No precisa 2

%
18. ¿Cuál de las siguientes opciones se acerca más a su manera de pensar 

con respecto a la repartición gratuita de condones hecha por el 
Ministerio de Salud? (Con tarjeta)
Estoy de acuerdo con la repartición gratuita porque permite que las personas de
menos recursos accedan a métodos de control de natalidad y prevención de
enfermedades 73

Estoy en desacuerdo porque la repartición gratuita solo fomenta el libertinaje y no
educa sobre la sexualidad 21

No precisa 6

%

PERCEPCIÓN DE DESARROLLO

19. ¿Cómo cree que está/ estará su situación económica familiar…? %
Mucho 
mejor Mejor Igual Peor Mucho 

peor
No 

precisa
...con respecto a hace doce meses 1 21 58 18 1 1
...dentro de doce meses 4 38 42 8 1 7

%
Mucho 
mejor Mejor Igual Peor Mucho 

peor
No 

precisa
...con respecto a hace doce meses 1 21 57 18 2 1
...dentro de doce meses 3 32 46 9 2 8

20. ¿Cómo cree que está/ estará la situación económica del país…?

21. Cómo calificaría usted su situación económica familiar actual? %
Muy buena Buena Regular Mala Muy mala

0 17 70 12 1

%22. ¿Cómo calificaría usted la situación económica actual del país? 
Muy buena Buena Regular Mala Muy mala No precisa

1 16 59 21 2 1

23. ¿Diría que … está progresando, igual o retrocediendo? %
Progresando Igual Retrocediendo No precisa

 ...su familia 36 55 8 1

  …la ciudad donde vive 39 49 10 2

  ...el Perú 37 44 18 1

Mucho Algo Nada No precisa

Mario Vargas Llosa como escritor 52 32 14 2
Mario Vargas Llosa como persona 41 38 16 5
Las ideas políticas de Mario Vargas Llosa 28 35 31 6

26. De la siguiente lista, ¿cuáles deben ser las prioridades de 
Susana Villarán como nueva alcaldesa de Lima? (Con tarjeta)

La seguridad ciudadana 70
El reordenamiento del tránsito 52
Combatir la corrupción en el Municipio 49
La mejora de la educación 49
La mejora de la red de salud 30
Las obras de infraestructura 24
Los programas sociales 18
La recuperación de los espacios públicos 18
No precisa 1

% 27. De la siguiente lista, ¿cuáles deben ser las obras prioritarias de 
Susana Villarán como nueva alcaldesa de Lima (Con tarjeta)

Reparación de calles/ pistas/ veredas 55
Más conexiones del Metropolitano 42
Los by-pass de la Panamericana Norte con Carlos Izaguirre 41
Complejos deportivos 29
Parques y plazas 26
Los clubes zonales de esparcimiento 19
La Costa Verde 16
Las escaleras amarillas 15
El proyecto Línea Amarilla 15
Los by-pass de Caminos del Inca con Primavera 12

%

NUEVO GABINETE MINISTERIAL PERSPECTIVAS DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

25. ¿Aprueba o desaprueba… ? Aprueba Desaprueba No precisa

La gestión que tuvo Luis Castañeda como Alcalde de Lima 81 18 1
El desempeño de Susana Villarán como Alcaldesa electa de Lima  39 20 41

ENCUESTA EN LIMA

REPARTICIÓN GRATUITA DE CONDONES



30. Algunas personas piensan que los periodistas no deberían 
difundir información obtenida mediante interceptación 
telefónica ilegal de las comunicaciones telefónicas o 
electrónicas, porque no es ético, mientras otras personas 
piensan que sí se debe difundir esa información si permite 
descubrir actos de corrupción. ¿Con cuál de estas posiciones 
está más de acuerdo? 
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DIFUSIÓN DE AUDIOS DEL CHUPONEO Y WIKILEAKS

Sí estoy informado 32

No estoy informado 65

No precisa 3

28. ¿Está informado o no está informado de la difusión de 
comunicaciones confidenciales de las embajadas de Estados 
Unidos hecha por Wikileaks? 

29. ¿Aprueba o desaprueba la difusión de comunicaciones 
confidenciales hecha por Wikileaks? 

%
%

Aprueba 63

Desaprueba 33

No precisa 4

Sí se debe difundir esa información porque permiten descubrir actos 
de corrupción 71
No deberían difundir información obtenida mediante interceptación ilegal 
de las comunicaciones telefónicas o electrónicas porque no es ético 23

No precisa 6

%
31. ¿Cree que el hecho de que la información haya sido 

obtenida mediante interceptación ilegal de las 
comunicaciones telefónicas o electrónicas, le quita validez 
a la denuncia, o no le quita validez a la denuncia? 

%

Sí le quita validez 30 No le quita validez 62 NP 8

32. ¿Cree que los periodistas que difunden materiales producto 
de la interceptación ilegal de las comunicaciones 
telefónicas o electrónicas...? 

%

Hacen bien al denunciar porque combaten la corrupción 69
Cometen un delito 14
Cometen una falta moral 12
No precisa 5

EL METROPOLITANO

Sí he utilizado 27

No he utilizado 73

33. ¿Ha utilizado el Metropolitano, 
o no? 

%

Llegó más rápido 87
Fue igual 10
Llegó más tarde 1
No precisa 2

%
35. ¿Con el Metropolitano pudo llegar más rápido 

a su destino, fue igual o llegó más tarde? 
34. ¿Cómo califica el servicio del Metropolitano? 

%

Muy bueno Bueno Regular Malo Muy malo

26 44 25 4 1

Base: Total de entrevistados que han utilizado el metropolitano (135)

BALANCE DEL 2010

El premio Nóbel de Mario Vargas Llosa 64
La feria Mistura y los avances en gastronomía 44
Las firmas de Tratados de Libre Comercio 37
Las obras de infraestructura vial (pistas, veredas, etc.) 24
La remodelación de las grandes unidades escolares 22
La estabilidad y el crecimiento económico 19
El descubrimiento de lotes de gas 18
La creación del Ministerio de Cultura 11
La revalidación del título mundial de boxeo femenino de Kina Malpartida 10
Lasnuevas normas para regular a los peatones 10
El título mundial de surf obtenido por el equipo peruano 7
La llegada de Sergio Markarián a la selección de fútbol 7
Las elecciones regionales y municipales 7

36. ¿Cuáles son los tres principales eventos del año para el Perú
en términos positivos? (Con tarjeta) 

%

Los escándalos de corrupción 52

El aumento de los precios/ la inflación 47

Los accidentes de tránsito en las carreteras 40

La liberación de Lori Berenson 32

Las lluvias y derrumbes en Cusco 18

El friaje en el sur del país 17

La situación en el VRAE 17

Los conflictos entre comunidades y empresas extractivas 12

Las elecciones regionales y municipales 8

Los cables difundidos por Wikileaks sobre el Perú 4

No precisa 2

37. ¿Cuáles son los tres principales eventos del año para el Perú
en términos negativos? (Con tarjeta) 

%

Mario Vargas Llosa 63
Gastón Acurio 42
Kina Malpartida 25
Luis Castañeda 21
Juan Diego Flórez 15
Susana Villarán 13
Sofía Mulanovich 12
Keiko Fujimori 10
Gisela Valcárcel 8
Alan García 8
Magaly Medina 8
Alejandro Toledo 7
Jaime Bayly 7
Claudia Llosa 7

38.¿Cuáles son para usted los tres principales personajes públicos 
del año para el Perú en términos positivos? (Con tarjeta) 

%

Laura Bozzo 38
Jaime Bayly 35
Manuel Burga 23
Magaly Medina 20
Joran Van der Sloot 19
Ollanta Humala 18
Alan García 17
César Cataño 14
Alberto Fujimori 13
Francis Allison 11
Jefferson Farfán 9
Keiko Fujimori 8
Alex Kouri 8
Lourdes Flores 7

39. ¿Cuáles son para usted los tres principales personajes públicos 
del año para el Perú en términos negativos? (Con tarjeta) 

%

Base: Total de entrevistados que han utilizado el metropolitano (135)

Base: Total de entrevistados que están informados de la difusión de comunicaciones confidenciales de 
las embajadas de Estados Unidos hecha por Wikileaks (170)


